



击鼓催征稳驭舟 奋楫扬帆启新程

济宁天立学校全面打造太白湖新区高品质教育

记者 邓超 刘凯平 通讯员 员奔飞

太白湖畔, 济安桥南路与北路交汇处西北侧, 坐落着一所充满朝气的学府——济宁天立学校。济宁天立学校集小学、初中和高中于一体, 本着“立身、立德、立学、立行、立异、立心、达人”育人目标, 处处彰显出其高起点、高标准和高品质。天之骄子, 立己达人。济宁天立学校志在打造济宁教育高地, 背靠先进教育理念、优秀教育人才、先进教育教学技术, 立志培养出更多身体矫健、品格高尚、才学广博、兼具家国情怀和世界眼光的优秀学子, 成就孩子们当下的健康快乐和未来的幸福人生。

1. 五大统一五大共享 探索立己达人路径

济宁天立学校所在的神州天立教育集团实力雄厚, 2002年办学至今, 横贯全国16个省38座城市创办了近50所学校, 在校人数72000余人。济宁天立与集团近50所兄弟学校螺旋成长, 尤其山东省内六所天立学校实行“五大统一、五大共享”, 即“课程标准、备课教研、课堂模式、质量标准、师资培训”五大统一, “名师教力、技术经验、学术成果、培养通道、多校资源”五大成果共享。

随着近年来课堂改革的不断推进, 课堂教学逐渐从传统认识论的束缚脱离出来, 转向课堂本真的意义实践, 课堂教学改革也从关注“如何在课堂中认识”转向“如何在课堂中生存”的思考。济宁天立学校依据教育本质要求, 结合学情、校情, 让课堂教学跳出以往“填鸭式”教学, 转换学生在课堂中被动吸收知识为主动思考问题。

“以往课堂教学以老师为主, 对一



课堂中的知识点逐一讲解, 再通过练习和作业来巩固知识, 现在我们通过课程设计, 采用启发探究式教学, 针对教学内容设置不同的问题, 层层设疑, 步步引导, 让学、思、练贯穿在教学的整个过程中。让学生自己去思考, 自己去发现, 运用以往学过的知识去推演, 这样学来的知识相比过去会更加牢固。”济宁天立学校高二年级主任牛小勇介绍, 这种引导学生独立思考的教学思维贯穿天立学校整个教学过程的始终, 从备课到课后练习, 力求全方位提升学生的核心素养。学生则“学然后知不足”, 在追求学

习实效的道路上激情澎湃, 从“要我学”转变成“我要学”, 实现了学习态度的根本转变, 学习质量大幅提升。除了教师对待课程、对待学生严谨的态度, 在课程设置上, 济宁天立学校也有自己的过人之处。依托总部资源, 济宁天立学校着力构建多元的课程设置, 不断加大课程建设力度, 常规课程紧紧围绕“六立一达”(体育立身、文化立德、思辨立学、实践立行、科创立异、艺术立心、立己达人)的课程体系, 以“立己达人”为育人目标, 以严谨的制度作为基石, 以高效的课堂作为核心, 以深入的研究作为根本, 不断创新教育教学方法, 把科学研究和课堂教学更好地结合起来, 深化课程改革, 优化教学方式, 提升课堂教学质量, 有效提高学生的学习效率。



2. 发挥本校教学优势 启蒙阶段夯实根基

相较于其他学校, 济宁天立学校一大特色就是集小学、初中、高中为一体, 贯穿一个学生基础教育的全阶段。这种一体化贯通的教学模式, 让济宁天立学校在从一开始就为学生以后的发展做谋划。因此, 在学生刚进小学时, 学校就会着重培养孩子的天赋, 成就孩子的天赋, 让天赋、兴趣和事业保持高度的一致。

如何让学生在启蒙阶段接受到良好教育, 激发学生内心动力, 找到自身所有特长? 这便要说到济宁天立学校课



程体系, 该体系以“天之骄子, 立己达人”为核心教育理念, 围绕“六立一达”的培养目标, 设立国家必修、天立专修、骄子选修、精准个辅为一体的课程体系。在开齐、开足国家课程的基础上, 济宁天立学校优选师资, 精心编排, 开设了20多门特色选修课程, 如无人机、人工智能、3D打印、琴、棋、书、画、跆拳道、游泳、茶艺、陶艺、手工等, 充分满足学生个性发展的需要, 让每一个孩子在学校都能择其所爱, 爱其所选, 充分享受到充满生机的个性化教育, 让每一个

孩子带着梦想恣意飞翔。兴趣是最好的老师, 但培养孩子对学习的兴趣, 树立终身学习的观念, 掌握学习的方法在基础教育阶段也尤为重要。“我们的理念, 就是把课堂还给学生, 让学生真正掌握课堂的主动权。”济宁天立学校小学语文教研组组长王淑贞介绍, 围绕语文教学, 学校小学部引入了全国名师管建刚老师“习课堂”教学模式。“习课堂”是围绕学生“习”进行的课堂教学改革, 上课时老师的主要职能不再是“讲课”, 而是“组织、管理、激励和示范”。口令、任务、时间、管理, 贯穿于整个课堂, 通过不断练习, 学生会“自己学、自己习”, 传统课堂中老师从讲台到桌的模式被打破, 学生高效完成学习任务, 真正把课堂时间还给学生。“教学过程中, 教师全程在班内巡视, 给予学生课堂管理印章, 一堂课结束后, 学生看着书本上整整齐齐的鼓励印章, 十分开心。还有不少同学表示, 一节课下来十分充实, 收获满满。”王淑贞告诉记者, 课堂是训练, 好的学习习惯是在老师眼皮底下练出来的。而“习课堂”就是要求学生在课堂上完成任务, 它兼具考试时限时和独立的特征, 做到了真实情景, 同时有教师随时随地解答疑问并及时进行激励, 对形成良好的学习习惯有着莫大的帮助。

3. 细致打磨高效课堂 自主学习有动力



拟定主题内容, 制作精美图片, 创设丰富情境……在初中文综教研组组长李盼老师道德与法治课《爱在家人间》的一课中, 她首先用一段表达父子之间爱的视频导入新课, 震撼心灵, 通过孩子们的亲身经历, 结合生活, 从不同角度, 体验家的温暖, 体会父母的爱。整堂课非常注重方法指导和学习习惯的养成, 体现出李老师对学生的关爱。课堂中精心设计了“漫画欣赏”“爱的碰撞”“吐槽大会”“芭比Q.yyds网络用语”等环节, 使学生在体会家庭情感的同时, 激发了学习兴趣, 学生积极踊跃, 参与度很高。这节课在高效的同时潜移默化地给孩子们传递着健全的心灵和人格。

这是济宁天立学校初中部文综教研组新授课程体系中, “高效课堂”的一个缩影。“课堂通过创设情境, 巧用图片、情感导入、兴趣导入、提问导入引导学生去思索, 去探究。”李盼介绍, 课堂不应只照本宣科, 在学生自主学习的基础上进行展示, 是贯穿整个课堂的主线, 展示内容包括自主学习成果的展示

以及合作交流成果的展示。在小组探究时, 每个学生都能充分表达自己的思想, 学生经历思考而分享, 在相互分享中锻炼交际能力, 提升社会情商; 在展示中绽放精彩, 获得喝彩与掌声, 在贡献利他中获得自我价值感, 从而自然生长出自主学习的动力。老师通过教授学生“思维导图学习法”“时间管理”“高效预习”等学法, 让课堂信息生动、形象、直观的教育教学构想, 唤起学生强烈的好奇心和求知欲, 不知不觉中让学生变得爱学、好学、勤学。

“李老师教学经验丰富, 课上很会带动孩子们的情绪, 并且很会引导学生的学习方法和学习习惯, 这一点是组里年轻教师需要重点学习的。”济宁天立学校每期开展的“青蓝工程”师徒结对活动, 更是初中部文综教研组提升教师专业能力的一个重要抓手。初中历史教师李令建告诉记者, 文综组共有教师17人, 在集体备课活动时, 老师们相互听课、评课, 这也成为学科教学教研的常规, 是推动教学不断创新的动力。

4. 专家坐诊式精准个辅 尊重差异因材施教

高效课堂给师生搭建了成长、展示的舞台, 优雅的环境文化熏陶感染着师生。为培养学生的兴趣, 开发学生潜能, 济宁天立学校初中部文综教研组除了落实好“奠基课程”——国家必修外, 还开设了多门选修课, 为师生提供更多元的发展空间。如道德与法治学科的特色校本课“模拟法庭”, 让青少年在亲身参与模拟犯罪典型案例的“庭审”过程中, 进一步加深庭审流程的了解, 对法律有更直观、生动的认识。生物科学实验通过电视节目中的“小魔法”, 实验操作、课题报告以及练习测验等多样手段, 使学生对生物学领域的知识有基本的掌握与了解, 并具备对科学问题的分析、探究和创造能力。特色历史电影赏析引导学生了解历史事件, 除了了解影片背景, 欣赏影视作品, 教师还会根据学生的思维习惯设置问题, 组织讨论, 一步步引导学生进行思考, 最终达到教学目标的要求。

个性而又多元的育人理念如同密布的血液系统, 贯穿于整个学校。“针对不同学习能力、学习习惯的学生, 我们会从学习态度、课堂笔记、课堂练习、纠错等方面为每位学生进行针对性辅导。”李盼介绍, 在课堂上, 文综组的老师会从关键词的记录、下划线的标注等方面关注学生课堂笔记的落实情况, 阅读也会要求学生必



须有读题, 读文的痕迹。而对于学生的强化练习, 除了学校配套的练习册外, 导学案同样是文综组强化学生知识巩固的重要方式, “导学案不拘泥于试卷的形式, 而是对应每个学科的每个章节, 在当堂测验后, 教师往往实行一对一或一对多的面批面改, 课间、早读、晚自习, 甚至查寝时间教师也会为学生查缺补漏, 确保个性化辅导随时随地都在进行。”

在济宁天立学校, 学生进入学习生活后, 老师会根据每个学生的测评方向因材施教, 进行个性化辅导和作业定制, 而不是布置统一的、无针对性作业。学校尊重每一个学生的个性差异, 秉持“个性化学习、一体化办学、多元化成才”的办学理念, 力求构建全景课程, 实现全员成才, 成就每一个孩子。为实现个性化教育, 天立严格控制班额, 实行小班化教学。学生教育实行导师制+教学质量责任制。每位学生都有自己的心灵导师, 经常被关注, 不断得到来自高位能量的加持与激励。同时在扬长补短方面由学科教师结合“专家坐诊式”辅导责任承包, 对特长生、艺术特长生的培养以及对“学困生”的帮扶, 对中等生的培优个辅等要求做到四个“精准”, 力求教育教学最大限度适合每个学生发展的需要, 实现因材施教。

5. 个性发展多元升学 寻得自身成长沃土



细致推敲、精心营造的校园环境, 也能让置身其中的师生在潜移默化中受到文化的滋养。济宁天立学校内, 古典风格的国学堂传承人, 时尚现代的科技馆彰显创新, 报告厅、图书馆、恒温游泳馆、室内篮球场、风雨球场、琴棋书画茶艺陶艺教室和形体舞蹈健身房等各种功能室应有尽有, 布局合理, 方便实用, 高端大气。

“为了让学生能够感受艺术之奇妙, 艺术之魅力, 老师就要找到新式教法与知识之间的关联点, 要注意冲破原有的灌输式教学方法的禁锢, 摆脱单一的教学模式, 强调学生在课堂的主人公地位。”济宁天立高中优秀音乐教师李艺认为, 高中艺体教师要注重拓展多样化艺术课堂, 开展多种多样的艺术活动, 实现艺术与校园生活、与日常学习的联系, 在课后的教学中实现对学生艺术素养的有效培养。

在李艺老师的悉心指导下, 济宁天立高级中学高一·12班学生摆脱了起初对“小三科”的迷茫, 进一步理顺了主项和副项的关系, 确立了“以音乐报效祖国, 以音乐展现人生”的奋斗目标。值得全校师生引以为傲的是, 今年7月, 陈文清荣获

2022夏季“至高荣耀”维也纳国际青少年音乐节(全国总决赛)青少年组全国金奖。李艺老师毕业于西安音乐学院, 师从女中歌唱家王莉娜, 后拜师于声乐教育家王景彬, 曾带领学生参加各类音乐大赛, 均取得可喜成绩, 多次获得省市级优秀指导教师称号。李艺老师提倡“爱的教育”, 注重兴趣, 张扬个性, 因材施教, 提升潜能, 让学生在愉快的课堂活动中感受音乐、理解音乐、表现音乐, 进而创造音乐。

济宁天立高中通过提升学生内驱力, 狠抓习惯纠正和学法指导, 注重个性化培优补差, 强化全员导师制, 建立高效学习小组……实现拔尖生、中等生、临界生、潜能生、特长生多线并举, 为不同层次、不同个性、不同特长的孩子营造最佳的发展空间, 让每一种发展都得到尊重, 让每一个孩子都得到最适宜的教育, 让每一个生命都绽放最精彩自己。多元升学通道, 助力学生腾飞。常规高考重在提升, 竞赛强基优势赋能, 艺体高考发展个性, 出国留学拓宽路径。多元升学通道的构建, 帮助学生觅得适合自身发展的沃土, 寻得人生前进的方向。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑: 邓超 组版: 李腾 校对: 丁安顺